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HRA NA DYCHOVÝCH NÁSTROJOCH 

 

                                                              CHARAKTERISTIKA SKUPINY ŠTUDIJNÝCH ZAMERANÍ 

Dychové nástroje patria medzi preferované študijné zamerania na základnej umeleckej škole vôbec. Žiaci si môžu vyberať z pestrého 
výberu drevených (zobcová flauta, priečna flauta, hoboj, klarinet, saxofón, fagot) či plechových (trubka, pozáun, tuba) hudobných nástrojov. 
Zväčša obľúbeným u deti základnej umeleckej školy býva zobcová flauta. Ona predstavuje základ, určitú prípravu pre ďalšie študijné zameranie 
Hry na dychový nástroj. Keďže pre hru na niektorých dychovch inštrumentoch žiaci musia spĺňať určité fyziologické predpoklady, niektoré 
študijné zamerania si vyžadujú prvotné ovládanie sopránovej zobcovej flauty za účelom fyziologického dozretia a až potom žiaci prechádzajú na 
iný dychový nástroj. Žiaci po absolvovaní prvej časti primárneho štúdia I. stupňa buď pokračujú v štúdiu hry na sopránovej flaute, prípadne 
prechádzajú na altovú (sopraninovú) flautu, či na iný dychový nástroj. Vekovo starší žiaci môžu absolvovať v prvej časti na I. stupni tzv. skrátené 
vyučovanie 2 roky, kde sa môžu venovať klasickému nástroji už skôr a nemusia absolvovať 4 roky zobcovej flauty. II. stupeň nadväzuje na 
predchádzajúcu látku I. stupňa a zároveň je obdobím, kedy sa uzatvára aj celkové vzdelanie žiaka na ZUŠ. Žiaci, ktorí prejavujú nadpriemerné 
kompetencie počas štúdia a sú obdarení talentom, prípadne preukazujú vyššie umelecké ambície, môžu byť zaradení do rozšíreného štúdia 
(štúdium s rozšíreným počtom vyučovacích hodín). Je to náročnejší študijný program, ktorý vyžaduje samostatnosť, profesionálny prístup 
k danému oboru, za predpokladu mimoriadnej rozvinutosti hudobnosti a intelektu. Žiaci, ktorí majú povolené rozšírené vyučovanie, musia 
v základnom štúdiu preukazovať mimoriadne nadanie a vynikajúce študijné výsledky. Vyžaduje si to nielen zodpovedný prístup daného žiaka, 
ale aj pedagóga, ktorý pracuje so žiakom aj na úkor svojho voľného času. Absolventi tohto predmetu by mali byť pripravený na vyššie umelecké 
štúdium profesionálnej úrovne - na konzervatórium či vysokej škole umeleckého či pedagogického zamerania. Štúdium pre dospelých je určené 
žiakom a študentom, ktorí  buď naďalej chcú navštevovať ZUŠ, zdokonaľovať sa v hre na vybranom dychovom nástroji (absolvovali oba stupne 
štúdia), prípadne i študenti začiatočníci. Okrem fyziologického a psychického aspektu hra na dychovom nástroji kladne vplýva aj na zdravotnú 
stránku dieťaťa (držanie tela, dychová hygiena, koordinácia rúk atd.). 

 



Drevené dychové nástroje: 
Zobcová flauta patrí medzi hudobné nástroje s bohatou históriou. Pre deti znamená jednu z prvých možnosti stretnutia sa s hudbou. 

Hlavným cieľom tohto predmetu je rozvoj sluchovej predstavivosti a schopnosti vyjadrenia sa hudobnou formou. Deti od útleho veku sa 
zoznamujú s flautou cez rôzne ľudové piesne, krátke skladbičky, neskôr sa prepracúvajú k zložitejším kompozíciám od baroka až k hudbe 20. 
storočia. Mnohí žiaci však po niekoľkých rokoch prechádzajú na iný dychový nástroj. V posledných rokoch sa však dostalo zobcovej flaute veľkej 
obľube, organizujú sa rôzne workshopy, semináre, ktoré sú zamerané výlučne na zobcovú flautu. Keďže daný nástroj má odlišnú techniku 
tvorenia tónu, artikulácie, prstovej techniky či frázovaní, predmet hra na zobcovej flaute bol zaradený medzi ostatné študijné programy i na 
konzervatóriách. K zobcovej flaute neodmysliteľne patrí hra v komorných a ansámblových súboroch. Tento hudobný nástroj sa využíva aj ako 
podporná liečba pri alergických či astmatických poruchách, pretože veľmi dobre pôsobí na dychovú sústavu detí. Po ekonomickej stránke patrí 
tento nástroj k cenovo najdostupnejším. 

Na štúdium hry na priečnej flaute sa zväčša prijímajú žiaci, ktorí ukončili prvú časť I. stupňa základného štúdia hry na sopránovej 
zobcovej flaute (žiaci vo veku 10 – 12 rokov podľa telesnej vyspelosti, ktorí preukážu fyziologické predpoklady, hudobné nadanie), ale je možné 
prijať aj vekovo starších študentov (študenti, ktorí ukončili druhú časť I. stupňa, študenti ,ktorí  predtým hrali na inom hudobnom nástroji, 
študenti, ktorí majú vo vyššom veku záujem naučiť sa hrať na hudobnom nástroji), ktorí javia záujem o štúdiu hry na tomto nástroji pokiaľ 
spĺňajú požiadavky na prijatie (dostatočne rozvinuté hudobné schopnosti, fyziologické danosti). Obsah predmetu zahŕňa štúdium základnej 
literatúry, hru z nôt, komornú hru, súborovú hru rôznych hudobných žánrov. Učebné osnovy je potrebné chápať ako východiskovú fázu 
s rešpektovaním individuálneho vývoja žiakov. Zoznam literatúry má len odporúčajúci charakter, ktorý vyberá pedagóg a závisí hlavne na 
individuálnych predpokladov žiakov (technická vyspelosť, muzikalita, tvorivosť). 

Priečna flauta má niekoľko príbuzných nástrojov s rovnakou konštrukciou, spôsobom tvorenia tónu a technikou hry, ktoré sa od nej líšia 
iba veľkosťou. Patrí k nim altová flauta, basová flauta a predovšetkým pikola. Pikola je o polovicu menšia než flauta a preto znie o oktávu vyššie, 
na rozdiel od altovej flauty sa však nejedná o transponujúci nástroj. Notácia pikoly je taktiež identická s notáciou flauty, nekladie teda na žiaka 
zvýšené nároky či pozornosť, tónový rozsah sa v notácii pohybuje od tónu d1 po tón c4, hoci reálne znie všetko o oktávu vyššie. (d2 –c5). Pikola 
je predovšetkým nástrojom orchestrálnym, používa sa v orchestroch najrozličnejšieho druhu od dychoviek až po veľké symfonické telesá. Jej 
prenikavý, nezriedka dominujúci zvuk dodáva lesk mnohým nástrojovým skupinám, najmä sláčikovým a často sú jej vo veľkých symfonických či 
operných dielach zverované virtuózne sólové vstupy. Ako koncertný nástroj sa pikola používa iba sporadicky, až na pár výnimiek súčasných 
autorov nejestvuje pre ňu samostatná koncertná literatúra, využíva preto pre koncertné účely často diela pre malú zobcovú flautu – sopranino. 
Hru na pikole nie je potrebné študovať samostatne, oddelene od hry na flaute, pretože sa jedná o príbuzný nástroj a teda o rovnakú metodiku 
vyučovania ako pri hre na flaute, s rovnakým dôrazom na zvládnutie techniky a výrazu. Malé rozmery nástroja a jeho zvýšené nároky na 
intonačnú stabilitu si však vyžadujú zvýšenú pozornosť a precíznosť hry najmä po intonačnej stránke. Cieľom predmetu je preto oboznámiť 
žiaka so špecifikami tohto nástroja, s jeho použitím v hudobnej praxi, s jeho zvládnutím do takej miery, že žiak bude schopný zapojiť sa 



efektívne do hry v ansámbli či školskom orchestri. Tieto ciele však nie je možné dosiahnuť bez predchádzajúceho dostatočného zvládnutia hry 
na flaute z hľadiska techniky správneho dýchania a najmä techniky nátisku, pretože po týchto stránkach kladie hra na pikole na hráča zvýšené 
nároky. Odporúča sa preto zaradiť hru na pikole do vyučovacieho procesu až vo vyšších ročníkoch II. stupňa základného štúdia resp. 
rozširujúceho štúdia ako hru na obligátnom nástroji a voliteľný predmet pre vybraných žiakov s priaznivými dispozíciami, u ktorých sa už 
predpokladá dostatočná úroveň zmienených technických zručností. Obsahové a výkonnostné štandardy pri hre na pikole sa v podstate zhodujú 
so štandardami pri hre na flaute, takisto pri výbere vhodnej študijnej literatúry je možné bez problémov čerpať zo zdrojov určených pre flautu, 
prípadne rozšíriť ich o štúdium a prípravu orchestrálnych partov, potrebných pre školskú produkciu. Nie je účelné dlhé a únavné cvičenie na 
nástroji, skôr je užitočné hru na pikole brať ako doplnok ku hre na priečnej flaute, prenášať na pikolu všetky zručnosti získané hrou stupníc, 
etúd a malých prednesových skladieb na flaute a dosiahnuť tak ľahkosť, intonačnú spoľahlivosť a výrazovú rozmanitosť, potrebnú pre 
orchestrálnu prax. 

Medzi drevené dychové nástroje zaraďujeme i hoboj. Hobojový tón sa tvorí pomocou strojčeka s dvoma plátkami. Jeho priamym 
predchodcom je stredoveký šalmaj. Dnešnú podobu s klapkovým systémom dostal v 19. storočí. Hoboj ako nástroj nachádza uplatnenie v hre 
sólovej, komornej, orchestrálnej i súborovej. Jeho doménou je hlavne hudba klasická, no v poslednom čase i hudba moderná. Cieľom 
vzdelávania je prebudiť u žiaka záujem o dychový nástroj – hoboj, získanie základných kompetencií k zvládnutiu nástroja, rozvoj hudobnosti, 
hudobnej predstavivosti, technickej pohotovosti, orientácia v hudobných skladbách, schopnosť sólovej i orchestrálnej hry. Podmienkou na 
prijatie do prvej časti prvého stupňa základného štúdia je hudobné cítenie, základné teoretické poznatky z hudobnej teórie (schopnosť čítania 
notového zápisu) a fyzické dispozície, pričom vhodnou prípravou je práve absolvovanie predchádzajúceho štúdia v študijnom zameraní Hra na 
zobcovej flaute. Pri výbere učebnej látky prihliadame na individualitu žiaka, jeho talentové predpoklady, schopnosti a technickú vyspelosť. Žiaka 
komplexne rozvíjame v sólovej, komornej, príp. orchestrálnej hre. 

Klarinet je spomedzi drevených dychových nástrojov najmladší. Na rozdiel od iných nástrojov má široké uplatnenie v ľudovej, komornej, 
symfonickej, opernej, tanečnej, džezovej a napokon aj v sólovej hre. Jeho krásny a zároveň tajuplný ton je nezameniteľný s inými dychovými 
nástrojmi. Hra na klarinete predpokladá dobrú sluchovú dispozíciu hráča a istú fyzickú vyspelosť. Z tohto dôvodu je vhodné začínať s výučbou 
vo veku 7 – 10 rokov, prihliadajúc na individuálny vývoj žiaka. Do tej doby je opäť vhodným a často aj využívaným prípravným nástrojom 
zobcová flauta, čo umožňuje kreovať v predstihu správne návyky dýchania, uvoľneného postoja pri hre, oboznámiť sa s hudobným zápisom 
a jeho čítaním a  rozvíjať rytmické cítenie. Zámerom študijného zamerania Hry na klarinete, ako samostatného hlavného predmetu, je 
komplexný hudobný rozvoj žiakov.  

Saxofón patrí v dnešnej dobe k preferovaným hudobným nástrojom. Je využiteľný nielen v komorných zoskupeniach, ale aj veľkých 

orchestroch. Je to jednoplátkový dychový nástroj, vyrobený predovšetkým z mosadze. Napriek tomu sa však zaraďuje k dreveným dychovým 

nástrojom (zvuk sa vytvára vzniká chvením dreveného plátku umiestneného v hubici). Nástroj bol pôvodne skonštruovaný za účelom zaplnenia 

medzery medzi drevenými a plechovými nástrojmi. Základnými typmi sú soprán saxofón ,alt saxofón, tenor saxofón a barytón saxofón. Hra na 



saxofóne predpokladá dobrú sluchovú dispozíciu hráča a istú fyzickú vyspelosť. Z tohto dôvodu je vhodné začínať s výučbou vo veku 7 – 10 

rokov, prihliadajúc na individuálny vývoj žiaka. Do tej doby je vhodné a často sa aj využíva ako prípravný nástroj zobcová flauta, prípadne detský 

soprán saxofón, čo umožňuje kreovať v predstihu správne návyky dýchania, uvoľneného postoja pri hre, oboznámiť sa s hudobným zápisom 

a jeho čítaním a rozvíjať rytmické cítenie. Zámerom študijného zamerania Hra na saxofóne, ako samostatného hlavného predmetu, je 

komplexný hudobný rozvoj žiakov. V záujme sebazáchovy hry na saxofóne by mal na každej ZUŠ, kde sa vyučuje hra na saxofóne a dychové 

nástroje, existovať dychový súbor alebo orchester. 

Hra na fagote je fyzicky náročná pre jeho rozmery, hmotnosť a námahu pri dýchaní. Na tieto skutočnosti je potrebné prihliadať pri 

výbere žiakov. Na základe uvedených dôvodov začiatok štúdia hry na fagote sa žiakom odporúča až vo veku 11-12 rokov. Z toho vyplýva, že 

štúdium je plánované až v druhej časti prvého stupňa základného štúdia. Podmienkou prijatia na štúdium tohto zamerania je absolvovanie 

prvej časti I. stupňa základného štúdia na inom nástroji (zobcová flauta a pod.) alebo preukázanie kompetencií na úrovni absolventa 

primárneho vzdelania. Fagot je predovšetkým nástrojom komorným či orchestrálnym, ale uplatňuje sa aj pri sólovej hre. 

Plechové dychové nástroje: 

Trúbka patrí medzi dychové hudobné nástroje so širokou škálou využitia v rôznych hudobných zoskupeniach a žánroch. Pri hre na trúbke 

je potrebné koordinovať viaceré činnosti v rovnakom čase (technika dýchania, tvorenie tónu, postoj, držanie nástroja, držanie tela atď.), takže 

je dôležité, aby uchádzač bol dostatočne mentálne vyspelý, aby mohol túto problematiku zvládnuť. Hra na tomto inštrumente si vyžaduje aj 

dostatočnú fyzickú zdatnosť, preto je vhodné prijímať do prvého ročníka deti vo veku približne 10 rokov, ktoré už majú potrebné fyziologické 

parametre. Dôležitým predpokladom je hudobné nadanie, hudobný sluch a úprimný záujem o hru na tomto nástroji a pevná vôľa. 

Medzi plechové dychové nástroje patrí nepochybne i pozauna - trombón. V praxi sa používajú oba názvy – trombón pochádza z latinčiny 

a názov pozauna má pôvod v nemčine. Je jedným s najstarších hudobných nástrojov vyrobených z kovu. Jeho história siaha do 15. storočia. 

V dávnej dobe sa využívala široká škála rôznych druhov pozauny (diskantová, altová, tenorová, basová a kontrabasová). V súčasnosti sa používa 

predovšetkým pozauna altová, tenorová a basová. Znižcová pozauna má široké využitie v orchestrálnej praxi, v dychových súboroch, v rôznych 

komorných súboroch, v džezovej, ale aj v modernej populárnej hudbe, kde stále, aj napriek dominancii elektronických nástrojov, tvorí súčasť 

dychovej sekcie – trúbka, saxofón, pozauna. Uplatňuje sa aj ako sólový nástroj, najčastejšie so sprievodom klavíra. Hra na znižcovú pozaunu 

predpokladá dobrú sluchovú dispozíciu hráča a istú fyzickú vyspelosť. Z tohto dôvodu je vhodné začínať s výučbou až vo veku 9 – 10 rokov, 



prihliadajúc na individuálny vývoj žiaka. Do tej doby je vhodné a často sa aj využíva ako prípravný nástroj zobcová flauta, čo umožňuje kreovať 

v predstihu správne návyky dýchania, uvoľneného postoja pri hre, oboznámiť sa s hudobným zápisom a jeho čítaním a  rozvíjať rytmické cítenie.  

Ďalším inštrumentom patriacim do skupiny plechových dychových nástrojov patrí i tuba. Ako basový hudobný nástroj má pre svoje 

jedinečné zvukové zafarbenie, nezastupiteľnú funkciu v hudbe. V súčasnosti sa používajú tuby v rôznych ladeniach (Es, F, C a B). V ZUŠ sa 

prevažne vyučuje hra na B tube a hra na F tube. Uplatňuje sa v rozmanitých hudobných žánroch a rôznych orchestroch, v komornej hudbe, 

v sólovej hre a v koncertnej polohe. Absolventom ZUŠ, konzervatórií a umeleckých vysokých škôl, zameraných na hru na tube, tak poskytuje 

široké pole budúcej možnej pôsobnosti. Tuba je jedným z novoobjavených nástrojov, v ktorom sa technické a konštrukčné možnosti nástroja 

vhodne dopĺňajú s vysoko kvalitnými melodickými postupmi pri výučbe hry na tube. Vznikajú tu tak mnohé hudobné možnosti. Myslíme tým 

rozšírenie rozsahu až na 5 oktáv, zvládnutie rýchlych technických pasáží, veľmi pekná a hudobne zaujímavá farebnosť aj vo vyšších polohách. Pri 

výučbe tak nastáva nové využitie týchto možností nástroja. Vzniká viac hudobných zoskupení najmä v komornej hudbe spolu s tubou, nie sú 

zvláštnosťou aj komorné zoskupenia, výhradne zložené z túb rôznych ladení. Hra na tube nevyžaduje u mladého adepta veľké nároky na 

mimoriadnu telesnú vyspelosť, vzrast a takisto aj veľké nároky na stupeň vývoja chrupu (existujú rôzne pomôcky a stojany, ktorými môžeme 

dieťaťu zo začiatku hru na nástroj čo najviac uľahčiť.). Ale i tak, žiaci, ktorí majú záujem o toto študijné zameranie zvyčajne absolvujú minimálne 

2 roky študijného zamerania Hry na zobcovej flaute. Veľkým posunom v chápaní štúdia hra na tomto robustnom nástroji u detí v ZUŠ je 

špecializácia od útlej mladosti. Je samozrejmé, že sa štúdium začína s F tubou, lebo je pre mladého adepta vzhľadom k jeho rastu vhodnejšia 

a je na dychové zaťaženie menej náročná. Je to dané stavbou nástroja, ktorý nevyžaduje väčší tlak vzduchu ako u iných dychových nástrojov. 

V počiatočnej fáze je potrebné uspôsobiť výber dobrého notového materiálu, ktorý bude prihliadať na možnosti dýchacieho ústrojenstva 

mladého adepta hry na tube. Podľa uváženia učiteľa je neskôr možné preorientovať sa na B tubu. 

Žiak pri štúdiu študijných zameraní hry na dychových nástrojoch by mal získať základné odborné vedomosti a zručnosti v hre na nástroji, 

schopnosť interpretovať skladby rôznych žánrov a lepšie sa orientovať v štýlových obdobiach. Obsah študijného zamerania zahŕňa hru z listu, 

komornú, súborovú a orchestrálnu hru. Pri hre z listu dbáme na to, aby sa žiaci dostatočne pripravili. Tým sa eliminuje počiatočný stres, ktorý 

môže vzniknúť práve pri komornej a súborovej, prípadne orchestrálnej hre, kde sú žiakom predkladané nové skladby rôznych období a žánrov. 

Komornú hru by sme mali do edukácie zahrnúť z dôvodu lepšej sluchovej orientácie a súzvuku s inými dychovými nástrojmi. Komorná hra by 

mala byť zo začiatku vystavaná z klasických skladieb komorného zamerania, postupne s narastajúcimi schopnosťami hráča, avšak môžeme 

prejsť aj ku skladbám iného štýlového zamerania, čo môže ešte viac pritiahnuť pozornosť žiaka a tak ho aj motivovať k lepším výkonom. 



Repertoár súborovej hry by sme mali orientovať a  vyberať tak, aby plynulo prechádzal do orchestrálnej hry. V každej ZUŠ, pokiaľ je to možné, 

by mali byť vytvorené podmienky pre fungovanie súborov a orchestrálnych zoskupení. Žiaci s najlepšími výkonmi by tak mohli byť motivovaní aj 

možnosťou sebarealizácie prostredníctvom sólových výkonov. 

 

 

CIELE ŠTUDIJNÝCH ZAMERANÍ 

Zvolené študijné zamerania majú poskytovať žiakom základné hudobné vzdelanie v oblasti hry na dychovom nástroji. Vychovávať 
aktívnych hudobníkov, pre ktorých má byť hudba prostriedkom kvalitatívne vyššej životnej úrovne (praktický interpret v umeleckej oblasti). 
Keďže I. a následne II. stupeň základného vzdelávania spravidla ukončuje umelecké vzdelanie žiaka na ZUŠ (ďalšou možnosťou je Štúdium pre 
dospelých, prípadne štúdium na konzervatóriu), žiak by mal byť vybavený takými hudobnými kompetenciami, ktoré vedú k samostatnosti a 
uvedomelosti pri technickom nácviku danej skladby a jej interpretácie. Aby sme dosiahli tieto ciele, treba rozvíjať najmä: 
 

o základné remeselné zvládnutie hry na nástroji (správne reberno-bránicové dýchanie, tvorba tónu s výraznou dychovou oporou, pevnosť 
a flexibilita nátisku, intonácia, rytmická a technická istota), 

o kvalitu tónu, kultiváciu nasadenia, cit pre stavbu hudobnej fráze, dynamiku a agogiku, 
o schopnosť súhry s inými hudobnými nástrojmi (komorná hra, hra v orchestri), 
o poznať zvukové a farebné možnosti nástroja, jeho technické parametre, poznať princípy ochrany a údržby nástroja,  
o hru z listu, improvizáciu a transponovanie do iných kľúčov, 
o samostatnosť, uvedomelosť pri riešení technickej a obsahovej záležitosti diela, 
o hudobnú predstavivosť, fantáziu, hudobnú pamäť, orientáciu v hudobných formách, štýloch a žánroch, 
o vlastný názor na interpretáciu skladieb rôznych štýlových období a žánrov, 
O orientáciu žiaka – absolventa na amatérsku hudobnú prax, alebo ďalšie štúdium na konzervatóriu, vysokej škole umeleckého či 

pedagogického zamerania. 
 

 



Ciele vyučovacieho predmetu 

Všeobecné ciele: 

Prebudiť u žiaka túžbu preniknúť do sveta hudby, podporiť prirodzenú zvedavosť žiaka o nové zážitky. Nevtieravým spôsobom učiť žiaka 

milovať hudbu a svoj nástroj, inšpirovať ho vlastnou tvorivosťou a príkladom. 

 

Špecifické ciele 

Kognitívne : 

 Plynule čítať notový zápis so zadeľovaním rytmických hodnôt. 

 Uvedomele hrať spamäti. 
 

 

Afektívne : 

 Emocionálne prežiť skladby. 

 Rozlišovať charakter skladby. 

 Porovnať rôzne spôsoby vlastnej aj počúvanej interpretácie skladby. 
 

Psychomotorické : 

 Stvárniť na nástroji hudobnú predstavu. 

 Aplikovať dynamické znamienka v hre na nástroji. 

 Rozvíjať sluchovú vnímavosť. 
 



Vzdelávanie smeruje k tomu, aby žiaci dokázali: 

 rozlíšiť spôsob tvorenia tónov pri hre  legata, zdvihu, staccata, 

 riešiť problematiku hry ligatury, prima a secunda volty, repetície 

 uvoľnene držať  nástroj a správne dýchať, 
Kognitívna oblasť: 

 pomenovať tóny hudobnej abecedy, 

 čítať notový zápis, 

 určiť základné tempové kontrasty, 

 vysvetliť dynamiku tónov. 
Afektívna oblasť: 

 vystihnúť charakter danej hudobnej myšlienky v hudobnej skladbe, 

 zvoliť správne tempo  pre interpretáciu  skladby, 
Psychomotorická oblasť: 

 synchronizovať tóny pri hre na zobcovej flaute so základnými metricko-rytmickými hodnotami, 

 preukázať schopnosť použitia prstovej techniky pri rýchlejších tempách, 

 usporiadať pravidelné dýchanie pri hre v hudobných skladbách 
 

 

Výchovno-vzdelávacie stratégie 

Základné kľúčové kompetencie a spôsobilosti žiaka v prvom ročníku rozvíjame nasledovne: 

1. Sociálno-komunikačné spôsobilosti 
Vo vyučovacom predmete hra na zobcovej flaute využívame pre utváranie a rozvíjanie tejto kľúčovej kompetencie výchovné a vzdelávacie 

stratégie, ktoré smerujú k tomu, aby žiaci vedeli: 



 kultúrne a súvisle sa vyjadrovať, používať základnú hudobnú a nástrojovú terminológiu primeranú veku a schopnostiam žiaka, 

 aktívne počúvať, sústredene pracovať a náležite reagovať, 

 uplatniť ústretovú komunikáciu pre vytváranie dobrých vzťahov so spolužiakmi, učiteľmi, rodičmi a ďalšími ľuďmi, s ktorými prichádzajú 
do kontaktu. 

 

2. Spôsobilosti v oblasti matematického a prírodovedného myslenia 
Výučba smeruje k tomu, aby žiaci vedeli: 

 rozvíjať schopnosť objavovať, pýtať sa a hľadať odpovede, ktoré vedú k systematizácii poznatkov, 

 v každodenných situáciách mať schopnosť používať modely logického a priestorového myslenia a prezentácie: 
- interné a verejné žiacke koncerty, 
- interpretačná prehliadka v hre na klavíri. 

 Rozvíjať schopnosť objavovať, pýtať sa a hľadať odpovede, ktoré vedú k tvorivosti. 

 Uvedomele pracovať s rytmickým pôdorysom skladby. 
 

3. Spôsobilosti v oblasti informačnej a komunikačnej technológie  
 

Výučba smeruje k tomu, aby žiaci vedeli: 

 počúvať  digitálne zdroje. 
 

4. Spôsobilosti učiť sa učiť sa 
 

Výučba smeruje k tomu, aby žiaci vedeli: 

 spoľahlivo a úspešne zaznamenávať a zapamätávať si informácie, spomenúť si na ne a využívať ich pri praktickej zručnosti v hre na 
zobcovej flaute 

 vytrvalo, iniciatívne a samostatne sa učiť a získavať informácie, 



 hodnotiť informácie a využívať ich aj v medzipredmetových vzťahoch. 
 

5. Spôsobilosť riešiť problémy 
„Schopnosti tvorivo riešiť problémy“ môžeme 

využiť vo viacerých predmetoch tým, že vytvoríme pre žiakov motivačné a aktivizujúce pracovné prostredie a podmienky na riešenie 

praktických a teoretických problémových úloh a situácií, 

Výučba smeruje k tomu, aby žiaci vedeli: 

 hľadať a využívať rôzne informácie, 

 skúšať viaceré možnosti riešenia problému, 

 overovať správnosť riešenia a osvedčené postupy aplikovať pri podobných alebo nových problémoch. 
 

6. Osobné, sociálne a občianske spôsobilosti 
 

Výučba smeruje k tomu, aby žiaci vedeli: 

 vytvárať si pozitívny sebaobraz, ktorý podporuje sebadôveru a sebarozvoj, 

 uvedomovať si svoje silné a slabé stránky ako svoje tvorivé a rozvojové možnosti,  

 uvedomovať si svoje práva a povinnosti a aktívne ich realizovať, 

 kontrolovať vlastné konanie a vedieť odhadnúť dôsledky svojich rozhodnutí a činov, 

 mať zodpovednosť a schopnosť dodržiavať dohody. 
 

 

 



7. Spôsobilosť vnímať a chápať kultúru a vyjadrovať sa nástrojmi kultúry 
 

Výučba smeruje k tomu, aby žiaci vedeli: 

 tvoriť a prijímať umenie, 

 pomenovať druhy umenia, ich špecifické zákonitosti a vyjadrovacie prostriedky, 

 vyjadriť svoj názor i vkus, 

 ovládať základné pravidlá spoločenského kontaktu (etiketu). 
 

PROFIL ABSOLVENTA 
           

                   Absolvent prvej časti I. stupňa základného štúdia skupiny študijných zameraní Hra na dychových nástrojoch ovláda základné 

teoretické poznatky nadobudnuté v predmete hudobná náuka, ktoré primeranou formou k svojmu veku aplikuje v hre na hudobnom nástroij. 

Počas štúdia nadobudol základné elementárne návyky (hygiena nástroja, správny postoj, držanie nástroja, nasadenie a tvorba tónu, dýchanie). 

Preukazuje samostatnosť pri nácviku jednoduchších skladieb primerane k svojmu veku. Je schopný zaradiť sa do komorných zoskupení (duá, 

triá) a zároveň ovláda techniku interpretácie na vekovo primeranej úrovni v súlade so vzdelávacími štandardmi a individuálnymi potrebami 

žiaka. Úroveň rozvinutosti kompetencií však nie je ukončená, vytvára len základ pre následné stupne vzdelania. Absolvent je pripravený 

pokračovať v štúdiu druhej časti I. stupňa základného štúdia skupiny študijných zameraní Hra na dychových nástrojoch. 

Po absolvovaní druhej časti I. stupňa základného štúdia žiak má zvládnuté základné kompetencie Hry na dychovom nástroji. Využíva 

a rozširuje správne reberno-bránicové dýchanie, je schopný tvoriť ľahký, intonačne čistý tón s primeranou prstovou a jazykovou technikou 

s adekvátnym nasadením a ukončením. Pozná základnú výrazovú charakteristiku jednotlivých hudobných období (barok až súčasnosť) a vie ju 

vyjadriť pri hre, pozná základné hudobné formy i druhy hudobného umenia. Je schopný samostatne naštudovať primeranú hudobnú skladbu, 

zahrá adekvátnu hudobnú skladbu z listu, v rámci sebareflexie vie vyjadriť svoj názor na vlastný výkon, vlastnú hru. Dokáže zahrať tempovo 

kontrastné skladby v rámci cyklických skladieb (koncert, sonáta) so sprievodom klavíra či iného harmonického alebo melodického nástroja. 

Nadobudnuté vedomosti a zručnosti využíva v komornej, súborovej či orchestrálnej hre. Absolvent druhej časti prvého stupňa má primerane 



rozvinutý umelecký vkus, skladby dokáže adekvátne vnímať a interpretovať na základe doteraz získaných teoretických poznatkov, ktoré vie aj 

prakticky uplatňovať pri hre. Je schopný pracovať s farbou a kvalitou doteraz získaného tónu. Je pripravený verejne vystupovať, je spôsobilý 

flexibilne čítať notový zápis a tiež je zdatný v jednoduchej improvizácii. Má schopnosť sebakontroly a koncentrácie pri hre na javisku, či už ide 

o sólové vystúpenie alebo o jeho súčasť v sekcii orchestra, súboru atď.  

Absolvent II. stupňa základného štúdia má osvojené praktické zručnosti v hre hudobnom nástroji. Samostatne rieši problematiku 

nástrojovej techniky, používa celú škálu dynamických odtieňov, hrá bez intonačnej zmeny, uplatňuje spôsob nazývaný vibráto a vie ho citlivo 

použiť pri interpretácii hudobných skladieb. Ovláda melodické ozdoby a aplikuje ich aj v hudobnej skladbe. Pozná výrazovú charakteristiku 

jednotlivých hudobných štýlov (klasickej i modernej hudby) a vie ju vyjadriť pri hre. Dokáže používať získané vedomosti a skúsenosti k 

samostatnému štúdiu nových skladieb, vyhľadáva skladby podľa vlastného výberu, orientuje sa v hudobnej literatúre, počúva nahrávky 

a interpretáciu iných hráčov a využíva získané znalosti vo svoj prospech. Používa internetové možnosti pre konfrontáciu. Vie verbálne vyjadriť 

v rámci sebareflexie názor na vlastnú produkciu, vie posúdiť výkon iného hráča. Má zmysel pre súhru. Je schopný sa uplatniť ako samostatný a 

pohotový amatérsky hudobník, či už v sólovej, komornej alebo orchestrálnej hre. Absolvent druhého stupňa základného štúdia reprezentuje 

ZUŠ na rôznych súťažiach a prehliadkach, je schopný zúčastniť sa konkurzov do orchestrov už na profesionálnej úrovni. Do života si berie kladný 

vzťah k hudbe, ktorá ovplyvňuje jeho hudobné a estetické cítenie natoľko, aby sa stal pozorným poslucháčom a dobrým interpretom. 

Absolvent rozšíreného štúdia druhej časti prvého stupňa základného štúdia dosahuje také predpoklady, ktoré mu umožňujú umelecké 

vzdelávanie na vyššom stupni ZUŠ, príp. na stredných a vyšších odborných školách hudobného a pedagogického zamerania. Je schopný zvládnuť 

samostatne naštudovať etudy a prednesové skladby, požadované v predpísanom rozsahu na prijímacích pohovoroch na konzervatóriu. Aktívne 

účinkuje na interných, verejných alebo iných podujatiach školy, poprípade súťažiach. Je schopný ich zvládať ako po hudobnej tak i po psychickej 

stránke vzhľadom na jeho budúce smerovanie (hudobník z povolania). Vie zhodnotiť vlastný interpretačný výkon, i výkon iných. Dokáže sa 

uplatniť i ako člen v komorných či orchestrálnych súboroch. 

 

 

 



 

 

                                                                                             HRA NA ZOBCOVEJ FLAUTE 

Názov predmetu: Hra na zobcovej flaute 
 

Názov ŠkVP: Umenie je stromom života 
 

Stupeň vzdelania: ISCED 1B – primárne vzdelávanie 
 

Dĺžka štúdia: 4 roky 
 

Forma štúdia: denná, individuálna  
 

Vyučovací jazyk: slovenský 
 

 

 

                        

 



                               ISCED – 1B - PRIMÁRNE VZDELÁVANIE 

Učebný plán č.5 
Názov predmetu: Hra na zobcovej flaute 

 

Ročník: 

 

Prípravné štúdium 

Časť štúdia: 

 

 

Stupeň štúdia: 

 

 

Druh štúdia: 

 

základné 

Forma štúdia:  individuálna 

 

Časový rozsah výučby (počet hodín týţdenne/počet hodín ročne): 

 

0,5 hod. týţdenne 

Priradený povinný predmet: 

 

Hudobná náuka 

Časový rozsah výučby (počet hodín týţdenne/ročne): 

 

2 hod. týţdenne 

Poznámky:  
Ţiak: 

 v 1. polroku navštevuje 2 hodiny skupinovej formy a polhodiny 

individuálnej prípravy.   

 v 2. polroku navštevuje 1,5 hodinu skupinovej formy a 1hodinu  

individuálnej prípravy. 
 
 



                                                                                       

Obsah predmetu Kompetencie 
  

 Správny postoj, držanie nástroja. 

 Základy tvorby tónu. 

 Reberno-bránicové dýchanie, nasadzovanie. 

 Hudobno-teoretické poznatky v súlade s obsahom prípravnej 
hudobnej výchovy. 

 Hra v rozsahu  d1-c2. 

 Rozvíjanie melodicko-rytmického cítenia hravou formou 
(rytmizácia a melodizácia riekaniek). 
 

 
 

Žiaci 

 zvládajú základné zásady dýchania, 

 poznajú základy postoja a držania flauty, tvorby tónu, 
nasadzovania, 

 vedia správne zostaviť flautu, 

 zahrajú jednoduchú melódiu (pieseň ) podľa sluchu, 

 zahrajú jednoduchú skladbičku sólo alebo so sprievodom 
harmonického nástroja z nôt a spamäti. 

 

Učebné zdroje 

 Ladislav Daniel: Škola hry pre sopránovú zobcovú flautu I. diel 
prepracované vydanie 

 J. a E. Kvapilovi: Flautoškola I. 

              -ľudové piesne  
             -prednesové skladby 
             -jednoduché duetá 

 

Výstup 

 Triedna besiedka, triedny koncert, verejný koncert, vystúpenie 
v rámci umeleckého, alebo spoločenského programu – 
program podľa dispozícií a schopností žiaka, 

 Ročníková prehrávka –  z prebratého učiva najmenej tri skladby 
rozdielneho charakteru. 

 Prednes - jednoduchá skladba,  príp. pieseň spamäti alebo z 
nôt 

 

 



ISCED – 1B - PRIMÁRNE VZDELÁVANIE 

Učebný plán č.5 
Názov predmetu: Hra na zobcovej flaute 

 

Ročník: 
 

Prvý  

Časť štúdia: 
 

prvá 

Stupeň štúdia: 
 

prvý 

Druh štúdia: 
 

základné 

Forma štúdia:  individuálna 
 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/počet hodín ročne): 
 

1,5 hod. 

Priradený povinný predmet: 
 

Hudobná náuka 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/ročne): 
 

1 hod. týždenne/ 37 hod.  

Poznámky:  
 
 
 
 
 

                                                                             



Učebné osnovy 

Obsah predmetu Kompetencie 
  

 Upevňovanie základných návykov a zručnosti (dýchanie 
reberno-bráničné, držanie nástroja, postoj, tvorba 
kultivovaného plného a čistého tónu). 

 Rozširovanie hmatového záberu do ambitu c1 – a2. 

 Hra v celých, polových, štvrťových a osminových hodnotách. 

 Hra tenuto a legato. 

 Správne nasadenie tónu. 

 Artikulácia - ukončovanie fráz. 

 Stupnice C, G, D, F, a malý rozklad akordu. 
 

 Čítanie notového zápisu a aplikácia teoretických poznatkov, 
nadobudnutých v predmete hudobná náuka primerane k 
špecifikám nástroja. 

 

 Rozvoj melodicko-rytmického cítenia podľa sluchu. 

 Hra krátkych melodicko-rytmických motívov imitáciou. 

 Transpozícia motívov podľa sluchu. 

 Rytmická a intonačná sebakontrola žiaka. 

 

Žiaci 

 poznajú nástroj, zvládajú zloženie a rozloženie nástroja a 
základnú údržbu nástroja,  

 majú osvojené základné návyky pri hre na nástroji (postoj, 
držanie nástroja, základy reberno-bránicového dýchania), 

 v rámci artikulácie ovládajú hru tenuto a legato, 

 rozlišujú hru piano a forte, 

 zahrajú jednoduchú pieseň spamäti, 

interpretujú jednoduché piesne a krátke prednesové skladby so 
sprievodom klavíra, príp. duetá.Rytmická a intonačná sebakontrola 
žiaka 

Učebné zdroje 
Ladislav Daniel: Škola hry pre sopránovú zobcovú flautu I diel 

prepracované vydanie – pokračovanie  

J.a E.Kvapilovi : Flautoškola I. 
- ľudové piesne  
-prednesové skladby 

Výstup 

  Triedny koncert, verejný koncert, vystúpenie v rámci 
umeleckého, alebo spoločenského programu – program podľa 
dispozícií a schopností žiaka, 

 Ročníková prehrávka – 1 stupnica + malý rozklad z nôt, 3 



GRUBER, Rudolf: Rozfúkaj sa, píšťalôčka - výber 
Kol.:  Chrestomatija dľa flejty - album prednesových skladieb (výber),  
Editio  Muzyka, Moskva 
GRUBER, Rudolf: 50 ľudových piesní pre 2 – 3 sopránové zobcové flauty (výber), 
Editio Supraphon, Praha 

GRAUBER, Rudofl: Snadná dueta (výber), Editio Panton, Praha 
-jednoduché duetá  

skladbičky rôzneho charakteru. 

 Prednes - jednoduchá skladba,  príp. pieseň spamäti alebo 
z nôt 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ISCED – 1B - PRIMÁRNE VZDELÁVANIE 

Učebný plán č.5 
Názov predmetu: Hra na zobcovej flaute 

 

Ročník: 
 

Druhý 

Časť štúdia: 
 

prvá 

Stupeň štúdia: 
 

prvý 

Druh štúdia: 
 

základné 

Forma štúdia:  individuálna 
 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/počet hodín ročne): 
 

1,5 hod. 

Priradený povinný predmet: 
 

Hudobná náuka 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/ročne): 
 

1 hod. týždenne/ 37 hod.  

Poznámky:  

 



Obsah predmetu Kompetencie 

 Prehlbovanie a fixovanie reberno-bránicového dýchania. 

 Práca na zdokonaľovaní kvality tónu a prstovej technike. 

 Rôzne spôsoby artikulácie (tenuto, legato, staccato). 

 Hmatový ambit v rozsahu od c1 – po c3. 

 Čítanie notového zápisu a aplikácia teoretických poznatkov, 
nadobudnutých v predmete hudobná náuka primerane k 
špecifikám nástroja. 

 Rozvoj melodicko-rytmického cítenia. 

 Pestovanie estetického cítenia (tvorba kultivovaného plného a 
čistého tónu). 

 Rozširovanie dynamickej škály piano – forte podľa individuálnych 
schopnosti žiaka. 

 Hra motívov a melodických fráz podľa sluchu. 

 Hra spamäti. 

 Jednoduché skladby so sprievodom klavíra, príp. v komornom 
zoskupení. 

 ovládajú zloženie a rozloženie nástroja, základnú údržbu, 

 pracujú na správnych návykoch pri hre na nástroji (postoj, 
držanie nástroja, základy reberno-bránicového dýchania), 

 interpretujú jednoduché rytmické útvary – hra v základných 
rytmických hodnotách (celé, polové, štvrťové, osminové noty a  
pomlčky),  

 používajú nové hodnoty nôt – štvrťová nota s bodkou, polová 
nota s bodkou, v rámci základných metrických predpisov ( 
2/4,3/4,4/4 ), 

 rozpoznávajú nové hudobné  tvary 3/8 metre a alla breve, 

 ovládajú hru stupníc dur a mol do 2 predznamenaní, 

 zahrajú akordy T5  s rozloženým T5 v  tenute, legate, 

 rozlišujú širšiu dynamickú škálu piano - forte podľa 
individuálnych schopností žiaka, 

 hrajú jednoduché piesne v miernejších tempách, 

 zahrajú jednoduchú pieseň spamäti, 

 hrajú jednoduché skladby so sprievodom klavíra, príp. v 
komornom zoskupení.. 

Učebné zdroje 

Ladislav Daniel: 

Škola hry pre sopránovú zobcovú flautu II. diel prepracované vydanie 

Výstup 

 Triedna besiedka, triedny koncert, verejný koncert, vystúpenie 
v rámci umeleckého, alebo spoločenského programu – 
program podľa dispozícií a schopností žiaka, 

 Ročníková prehrávka – 1 stupnica + malý rozklad z nôt, 3 



Miloslav Klement : Základy hry na sopránovú zobcovú flautu výber čísel 

Prednesové skladby: 

1 + 1-24 piesní a tancov z Vietorisovho kódexu a Pestrého zborníka pre 
zobcovú flautu a gitaru (výber) Opus, Bratislava 
MELKOVIČ, Ján: Čačky, hračky - pre zobcovú flautu a klavír, Opus, 
Bratislava  
BLAHA, Oldfich: Album populárnych skladieb pre zobcovú flautu a 
klavír (výber), Moravské hudební vydavateľství, Brno 
DANIEL, Ladislav: Zborník skladbičiek starých majstrov (výber), Editio 
Supraphon, 
Praha 
GRUBER, Rudolf: Snadná dueta (výber) Editio Panton, Praha 
BARTOŠ, Ján Zdenék: 10 skladieb pre 3 zobcové flauty, Editio Panton, 
Praha 
 
 

skladby z učebných zdrojov rôzneho charakteru. 

 Prednes - jednoduchá skladba,  príp. pieseň spamäti alebo 
z nôt 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ISCED – 1B - PRIMÁRNE VZDELÁVANIE 

Učebný plán č.5 
Názov predmetu: Hra na zobcovej flaute 

 

Ročník: 
 

Tretí 

Časť štúdia: 
 

prvá 

Stupeň štúdia: 
 

prvý 

Druh štúdia: 
 

základné 

Forma štúdia:  individuálna 
 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/počet hodín ročne): 
 

1,5 hod. 

Priradený povinný predmet: 
 

Komorná hra 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/počet hodín ročne): 
 

1 hod. týždenne/ 37 hod.  

Priradený povinný predmet: 
 

Hudobná náuka 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/ročne): 
 

1 hod. týždenne/ 37 hod.  

Poznámky:  

 



 

 

Obsah predmetu Kompetencie 

 Hygiena nástroja. 

 Základné návyky pri hre na nástroj. 

 Rozvíjanie schopností v oblasti agogiky. 

 Rôzne spôsoby artikulácie tenuto, legato, staccato. 

 Základy ornamentiky. 

 Rozširovanie tónového ambitu  v rozsahu c1 – d3 . 

 Stupnice dur a mol do 3 predznamenaní. 

 Čistota spojov. 

 Rozvíjanie schopnosti hry z listu. 

 Čítanie notového zápisu a aplikácia teoretických poznatkov, 
nadobudnutých v predmete hudobná náuka primerane k 
špecifikám nástroja. 

 Zvládnutie sólových aj komorných skladieb rôznych štýlových 
období. 

 Rozpoznávanie intervalov sluchom. 

 Rozlišovanie jednotlivých tém v ľudových piesňach a malých 
piesňových formách. 

 Transpozícia ľudových piesní podľa sluchu. 

 praktizujú zloženie a rozloženie nástroja, základnú údržbu, 

 ovládajú správne základné návyky pri hre na nástroji (postoj, 
držanie nástroja, základy reberno-bránicového dýchania), 

 ovládajú rôzne spôsoby artikulácie tenuto, legato, staccato, 

 používajú základnú ornamentiku, 

 hrajú v rozsahu c1 – d3,  

 ovládajú hru stupníc dur a mol do 3 predznamenaní, 

 zahrajú akordy T5 ,D7,zm7 tenuto, legato, 

 pri technických cvičeniach dbajú na  čistotu spojov v pomalších 
aj    rýchlejších tempách, 

 ovládajú základné rytmické útvary – hra v základných 
rytmických hodnotách (celé, polové, štvrťové, osminové noty 
a pomlčky), 

 používajú novú rytmickú hodnotu  – šestnástinovú notu aj 
pomlčku      v rámci základných metrických predpisov (2/4, 3/4, 
4/4), 

 používajú nové rytmické prvky - synkopa, bodkovaný rytmus 
(hra v polových, štvrťových, osminových notách a pomlčkách), 

 dodržujú vedenie jednoduchej melodickej línie - frázovanie,  



 Hra v rámci párnych a nepárnych štvrťových a osminových taktov 
s dôrazom na správne metrické cítenie a prízvuky. 

 pri melodických frázach používajú správnu dychovú techniku,  

 rozlišujú základné dynamické rozdiely piano, mezzoforte, forte. 

Učebné zdroje 

L. Daniel:Škola hry pre sopránovú zobcovú flautu III diel prepracované 
vydanie  

M. Hošek:Zábavné etudy -  výber 

P. Cón : Etudy pre zobcovú flautu -  výber 

-4 prednesové skladby rôzneho charakteru 

 

 

Výstup 

 Triedny koncert, verejný koncert, vystúpenie v rámci 
umeleckého, alebo spoločenského programu – program podľa 
dispozícií a schopností žiaka, 

 Ročníková prehrávka – 1 stupnica + malý rozklad z nôt, 3 
skladby z učebných zdrojov rôzneho charakteru. 

 Prednes - jednoduchá skladba,  príp. pieseň spamäti alebo 
z nôt s doprovodom klavíra alebo s CD 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                           ISCED – 1B - PRIMÁRNE VZDELÁVANIE 

Učebný plán č.5 
Názov predmetu: Hra na zobcovej flaute 

 

Ročník: 
 

Štvrtý 

Časť štúdia: 
 

prvá 

Stupeň štúdia: 
 

prvý 

Druh štúdia: 
 

základné 

Forma štúdia:  individuálna 
 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/počet hodín ročne): 
 

1,5 hod. 

Priradený povinný predmet: 
 

Komorná hra 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/počet hodín ročne): 
 

1 hod. týždenne/ 37 hod.  

Priradený povinný predmet: 
 

Hudobná náuka 

Časový rozsah výučby (počet hodín týždenne/ročne): 
 

1 hod. týždenne/ 37 hod.  

Poznámky:  

 



                                                                                           

Obsah predmetu Kompetencie 

 Dotváranie hry výrazovými prostriedkami: rôzne spôsoby 
artikulácie (tenuto, legato, portamento, staccato). 

 Zdokonaľovanie hráčskej techniky (prstová, dychová 
technika), 

 Hmatový ambit v rozsahu od c1 – po es3 . 

 Zdokonaľovanie hry melodických ozdôb (príraz zhora, príraz 
zdola, nátril, mordent, trilok). 

 Obohatenie techniky hry o škálu pomocných hmatov. 

 Čítanie notového zápisu a aplikácia teoretických poznatkov, 
nadobudnutých v predmete hudobná náuka primerane k 
špecifikám nástroja. 

 Stupnice do 4 predznamenaní dur aj mol (harmonický aj 
melodický variant) s rozložením T5 aj D7 a zm7. 

 Základné dynamické rozdiely s prihliadnutím na intonáciu. 

 Upevňovanie rytmického cítenia rozlišovaním párneho a 
nepárneho metra a akcentov. 

 Tvorba kultivovaného plného a čistého tónu. 

 Rozlišovanie výrazových prostriedkov hudby pri hre 
prednesov rôznych štýlových období. 

 ovládajú rôzne spôsoby artikulácie tenuto, legato, 
staccato, portamento, 

 používajú nový prvok z oblasti metrorytmiky –  ligatúra, 

 využívajú hmatový ambit v rozsahu od c1 – po es3, 

 v rámci technických cvičení a jednoduchých barokových 
skladieb      začínajú využívať melodické ozdoby /príraz 
zhora, príraz zdola,      nátryl, mordent, trylok/, pomocné 
hmaty, 

 ovládajú hru stupníc dur a mol do 4 predznamenaní, 

 zahrajú akordy T5 ,D7,zm7 + obraty v  tenute, legate, 
staccate, 

 rozlišujú základné dynamické rozdiely piano, mezzoforte, 
forte s prihliadnutím na intonáciu, 

 poznajú jednoduché piesňové formy, vedia rozlíšiť 
jednotlivé témy (vhodná je hra ľudových piesní), 

 hrajú v rámci štvrťových a osminových taktov 
s prihliadnutím na správne metrické cítenie (pochopenie 
prízvuku na ťažkej dobe), 

 zahrajú náročnejšiu skladbu so sprievodom klavíra alebo 
v komornom zoskupení. 



Učebné zdroje 
Dysney L M HOŠEK:  Zábavné etudy 

P. Cón : Etudy pre zobcovú flautu -  výber 

Čančík: 42 etud pre zobcovú flautu 

 

R. GRUBER: Snadná dueta 

prednesové skladby rôzneho charakteru 

: Solos – skladby k filmom s doprovodom CD 

 

 

Výstup 

 Triedny koncert, verejný koncert, vystúpenie v rámci 
umeleckého, alebo spoločenského programu – program 
podľa dispozícií a schopností žiaka, 

 Ročníková prehrávka – 1 stupnica + malý rozklad z nôt, 3 
skladby z učebných zdrojov rôzneho charakteru. 

 Prednes - jednoduchá skladba,  príp. pieseň spamäti 
alebo z nôt 

 Absolventská skúška 

 Absolvenský koncert 
 

 

 

PROFIL ABSOLVENTA 

Absolvent prvej časti I. stupňa základného štúdia skupiny študijných zameraní Hra na dychových nástrojoch ovláda základné teoretické 

poznatky nadobudnuté v predmete hudobná náuka, ktoré primeranou formou k svojmu veku aplikuje v hre na hudobnom nástroij. Počas štúdia 

nadobudol základné elementárne návyky (hygiena nástroja, správny postoj, držanie nástroja, nasadenie a tvorba tónu, dýchanie). Preukazuje 

samostatnosť pri nácviku jednoduchších skladieb primerane k svojmu veku. Je schopný zaradiť sa do komorných zoskupení (duá, triá) a zároveň 

ovláda techniku interpretácie na vekovo primeranej úrovni v súlade so vzdelávacími štandardmi a individuálnymi potrebami žiaka. Úroveň 

rozvinutosti kompetencií však nie je ukončená, vytvára len základ pre následné stupne vzdelania. Absolvent je pripravený pokračovať v štúdiu 

druhej časti I. stupňa základného štúdia skupiny študijných zameraní Hra na dychových nástrojoch. 

 



 

 

 

 

 


